

上海全面启动夏秋季病媒防制行动

夏季灭蚊行动

随着高温多雨季节来临,蚊蝇鼠蟑等病媒生物进入活动高峰期,如不及时控制,不仅骚扰市民生活,更会增大登革热、流行性乙型脑炎、出血热等疾病的传播风险。

如何全面控制虫害?夏秋季,上海市爱卫办将结合病媒生物季节性活动规律,组织开展两大重点病媒生物集中控制行动。

7月~9月,在全市范围内开展集中统一的蚊虫防制活动,此间每个月的6日~10日、20日~25日定为防

当前本市全面加强常态化疫情防控,社会经济生产生活秩序逐步恢复正常。为降低新冠疫情与媒介传染病在本市叠加传播的风险,上海市爱卫办近日启动全市夏秋季病媒防制行动,在今年7月~10月全面加强夏秋季病媒生物预防控制,进一步提升各级队伍应急处置能力,维护城市公共卫生安全。



蚊统一行动周。

行动将发动社区、单位和相关部门,动员志愿者、市民群众对孳生地开展清理,重点清除公园绿地、建筑工地、汽修厂、废品收购站、地下室、防空

洞、车棚及居民楼道、管道间等环境中各类型积水容器的积水。

组织专业队伍,向雨水井、集水井、地下人防工程等投放杀灭蚊幼虫制剂。坚持“雨后清积水”,通过翻缸倒

罐、疏通沟渠、填补坑洼等措施减少蚊虫孳生环境。

降低成蚊密度,完善居民家庭、单位、办公场所等室内环境防蚊设施,如安装纱门、纱窗等。

秋季灭鼠行动

9月底至10月底,本市还将以各类商业综合体、集贸市场、餐饮场所及其周边居住区等区域为重点,组织专业防制人员开展秋季统一灭鼠行动。

市爱卫办表示,夏秋季病媒防制行动将坚持落实周四爱国卫生义务劳动制度以及单位卫生管理制度,持续推进《上海市民健康公约》,普及疫情防控及季节性卫生防病知识,宣传文明健康绿色环保生活方式,深入推广病媒生物防制“居家告知书”和“单位提示卡”。

记者 梅一鸣

近日,上海市健康促进委员会办公室传出消息,本市已建成覆盖38个学科领域、拥有629名专家的市级健康科普专家库,这也是上海卫生健康领域迄今为止覆盖学科最广、专家参与人数最多的科普库,将充分发挥专家的技术支撑作用,通过全人群、全领域、全生命周期普及健康知识,让市民获得更多科学权威的健康知识,持续推进健康上海行动。

市健康促进委员会办公室介绍,健康科普专家库在健康上海行动中发挥引领作用,是推进健康上海战略的重要支撑,按照广泛参与、统一建设、科学管理、规范使用、持续完善的原则建设和运行,旨在发挥多学科、多专业的综合优势,为研究制定健康知识普及战略、确定工作重点、开展健康科普工作等提供技术支持。

康健

上海建成市级健康科普专家库

“讲好爱卫故事”征集推选活动启动

为纪念爱国卫生运动70周年,把爱国卫生运动的历史经验转化为健康上海建设的有效举措,由上海市爱国卫生运动委员会办公室、新民晚报社共同主办,上海市健康促进中心承办的“讲好爱卫故事”征集推选活动近日正式启动。

活动面向全社会征集上海爱国卫生运动70年来的动人故事,集中展示爱国卫生运动的重大成就和宝贵经验,尤其突出展示党的十八大以来,上海爱国卫生工作涌现出的弘扬优良传统、参与疫情防控、改善人居环境、防制病媒生物、开展健康科普

和提升健康素养等先进经验和精彩故事,旨在进一步深入推进全市爱国卫生运动和健康上海行动。

本次征集推选活动面向全社会,包括参与爱国卫生运动的各级政府部门和企事业单位,高校、各级医疗卫生机构和有关社会组织、市民群众

个人等,同时面向相关部门、单位及老同志、老专家约稿。征集要求为书面文字,每篇1000字左右,并附有2~3张生动照片,内容详实并能体现出在爱国卫生领域的工作背景、特色做法、显著成效等。

史艾

我市已有八万余人“混打”新冠疫苗

7月7日,上海市疾控中心透露,目前,上海已有8.86万人使用序贯加强免疫程序接种新冠疫苗。

什么是序贯加强免疫?上海市疾控中心免疫规划所医师任佳表示,序贯加强免疫是为了进一步提高预防效果,同时考虑安全性,所采取的一项免疫策略。具体是指,不同技术路线的疫苗,按照一定的接种时间间隔、接种的剂次进行接种。

也就是说,同样是新冠疫苗,分为灭活疫苗、腺病毒载体疫苗、重组



图 TP

蛋白疫苗等不同生产工艺,它们之间可以按规定的接种程序进行“混打”,起到优势互补的作用。本次的序贯加

强接种方案,是指市民在完成2剂次灭活疫苗基础免疫满6个月后,可选择接种1剂腺病毒载体疫苗或1剂重组蛋白疫苗。

目前,符合条件的市民可通过“健康云”“随申办”“上海疾控”微信公众号等进行在线预约登记。为进一步便捷老年人接种新冠疫苗,同时开通“代老年人登记”通道。详见上海市疾控中心微信公众号发布的预约登记指南。

记者 梅一鸣

我国人均预期寿命再提高

近日,健康中国行动推进委员会办公室副主任、国家卫生健康委规划司司长毛群安介绍,目前,我国人均预期寿命提高到77.93岁,主要健康指

标居于中高收入国家前列,《健康中国2030”规划纲要》2020年阶段性目标总体如期实现,健康中国行动2022年主要目标提前实现,健康中国建设

开局起步良好、进展顺利。

据悉,“十三五”时期,我国居民人均预期寿命达到77.3岁。“十四五”时期,目标人均预期寿命提高1岁。根

据《“健康中国2030”规划纲要》,到2030年实现人均预期寿命达到79.0岁的目标。

新华

爱心献血屋,有趣味有温度

“还是来晚了,‘奥特曼’已经没有了,不过能盖到‘孙大圣’的纪念章还是很开心的。”近日,“80后”陆先生走进位于普陀区兰溪公园旁的献血屋,无偿献血400毫升。

在陆先生记忆里,爱心献血屋给人的感觉总是一成不变,但来到这间小屋,他觉得完全和以前不一样了,“感觉是由内而外地新生了”。

普陀区血液管理办公室相关负责人介绍,位于普陀区兰溪路的爱心献血屋于2005年落成并投入使用,是区内唯一一家爱心献血屋。去年10月,小屋进行了整体迁移、装

修和升级。

走进小屋,敞亮的环境,温馨的内设布置,让人有回到家的感觉。墙面上,一幅幅以“献血救人”为主题的宣传画直击人心,使每个撸袖献血的人都感到光荣。采血区内,座椅柔软舒适,能让献血者放松身体和情绪。

除了硬件升级,小屋还在服务上推陈出新。普陀区推出了个人无偿献血《英雄护照》,护照的封面上印着“血系生命,爱连天下”的宣传标语,护照内页设计了透明夹页,可以存放献血证。

路英

“移动补给”,为户外工作者送“清凉”



连日高温酷暑,为了城市运行如常,无数劳动者依旧坚守岗位、奋战户外。

7月6日,静安区近百个爱心职工接力站主动化身街头“补给站”,为那些奔忙在热辣日头底下的环卫工、快递员、核酸采样点检测员等送上服务和“清凉”。静安区爱心职工接力站为了主动做好服务,站长们纷纷设定了特别路线图,让接力站“跑起来”。

站长们以石门二路街道户外职工爱心接力站为“原点”,设置了五条路线。他们打包好饮品,上门送服务,沿途如遇上正在作业的户外劳动者,他们都会送上口罩、毛巾等补给品。

爱心站点内也没闲着,80平方米的沿街小屋内放置着数十把座椅,桌子上摆放着零食、盐汽水、书籍等,墙壁上还挂着电视机,忙碌了大半天的户外职工,可以在中午或傍晚时分推门进来,小憩一下。

出于常态化疫情防控的需要,爱心接力站门口设置了一台“数字哨兵”。户外职工进入站内必须扫码、验码、测温;一台消杀喷雾机,每天分别在早中晚三个时间段作业,保证室内人员健康安全。

金轩

市一医院自助服务机完成「适老化」升级

近期,上海市第一人民医院根据老年患者使用就医自助服务的“便捷性”与“友好度”,对“自助服务综合平台”再次进行了“适老化”升级。7月8日,首台升级后的新一代智能自助服务机在市一医院虹口院区正式亮相试用。

当患者插入医保卡后,这台智能自助服务机会根据患者的年龄,判断是否启动“长辈关怀模式”。在此模式下,自助机的字体会被调整放大,帮助老人“看得更清”。同时提供全程语音提示服务,让老人“听得明白”,甚至还能根据患者既往病史,判断患者是否存在色盲、色弱,从而自动调整色彩,以适应眼疾患者需求。

此外,自助服务机还会根据患者的不同就诊需求自动切换模块布局,将需要优先办理的事项模块放在操作界面的最前面,并进行相应引导,方便患者快速完成签到、付费、打印发票等流程。

胡杨



Healthy 健康上海 Shanghai

本版由上海市爱国卫生运动委员会办公室协办